

на официалните статистически агенции е ликвидиран. На негово място се появил статутът на ex officio-членове. И трябваше да се чака почти до края на 20 век, за да се открие поне една секция към ISI, която да се занимава с проблемите на официалната статистика.

Изглежда интересите на членовете на ISI и днес се посвещават главно на развитие и приложение на методите от теорията на вероятностите и математическата статистика без оглед на това кой, къде и как ще ги прилага. За тази едностранчива ориентация в работата на ISI със сигурност са допринесли не само безспорните успехи на методологическия клон на науката за изследване на масовите явления, но и фактът, че немалка част от методолозите са склонни да разглеждат статистиката единствено като методологическа наука. При това изглежда се забравя и фактът, че при проектирането и организацията на тези изследвания, освен потребността от математически методи, съществуват и други проблеми и се прилагат и други методи - например от областта на психологията, управлението на връзките с обществеността и др. Едва ли е нужно да се изтъква, че такава едностранчива ориентация в дейността на ISI не е най-плодотворната за развитие на статистическата наука (теория и методология), посветена на цялостната проблематика при изучаване на масовите явления. В секциите на ISI със сигурност трябва да намерят място и такива, посветени на теорията на масовите изследвания. Същото важи и за състава на членовете на ISI.

4.5. За да привлечем вниманието на учените статистици върху последните от продължаващото дистанциране от проблемите, пораждани от съществуващите различия, и за да не прозвучат голословно изказаните опасения, ще отбележим мимоходом само няколко специфични за социалната област различия. Накратко:

- В тази област изследванията на масовите явления са несравнимо по-широкомасабни отколкото във всички останали области - особено осъществяваните от официалните статистически агенции, маркетинговите, социологическите, политологическите и други изследвания. Перспективата е в бъдеще те да се разширяват и интензифицират още повече. Това е естествено да се очаква, доколкото в усложненото битие на нашата цивилизация социалните взаимодействия и активност на хората стават все по-решаващ фактор, който ще предопределя в най-голяма степен промените в качеството на живота на обществото в бъдеще.

- Много повече са условностите и ограниченията, пораждани пряко и косвено от сложно преплетените взаимодействия на икономически, социални, етнически, морални, политически и други фактори. По тази причина в перспектива се очаква трудностите при изследванията в социалната практика да се увеличават още повече.